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                                                NOTA INFORMATIVA 

                                   Circ. 22/2019 – Rateazioni L.389/89 

                                            Autoliquidazione 902020 

 

In considerazione delle recenti novità sulla disciplina delle rateazioni mensili, introdotte 

con determina del Presidente dell’Inail n.227 del 23 luglio 2019 ed emanate con  

Circ.22/2019 del 23/07/2019, questa Sede intende fornire, agli intermediari e alle 

aziende che operano nel nostro territorio, nello spirito di consueta collaborazione e 

attenzione alle problematiche del mondo del lavoro con cui ci interfacciamo, dei cenni 

sulle principali modifiche introdotte.  

Classificazione Rapporti esterno 

Processo: Aziende 

Macroattività: Rateazioni 

Attività:  

Tipologia:  

Fascicolo:  

Sottofascicolo:  



 

Dal monitoraggio effettuato in questi primi mesi di applicazione della nuova disciplina e 

dai riscontri pervenuti da parte di aziende e intermediari, sono emerse problematiche 

comuni e perplessità: i punti di attenzione, elencati nell’allegato alla presente nota,  

sono stati elaborati sulla base delle criticità emerse nel quotidiano lavoro di esame delle 

istanze di rateazione per debiti contributivi non iscritti a ruolo, in applicazione della 

Circ.22/2019.  

L’imminente scadenza fissata per i versamenti relativi all’autoliquidazione 902020, 

rende ancor più importante approfondire taluni fondamentali aspetti della nuova 

disciplina,  con l’obiettivo di superare eventuali problematiche, nell’intento di rendere 

alla nostra utenza un servizio sempre qualitativamente valido. 

Con l’auspicio che questa iniziativa sia di utilità, si pregano gli Ordini e tutte le 

Associazioni in indirizzo, di diffondere agli iscritti la presente nota con l’allegata scheda “ 

Punti di attenzione”  e la Circ.22/2019. 

Un cordiale saluto e buon lavoro a tutti 

 

                                                         Il Dirigente della Sede Territoriale di Salerno 

                                                                 Dott.ssa Giovanna Iovino 

 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 



 

         PUNTI DI ATTENZIONE – CIRC. 22/19 

 

 

 LA RATEAZIONE SI PERFEZIONA CON IL PAGAMENTO DELLA 1^ RATA NEI 

TERMINI INDICATI NEL PIANO DI AMMORTAMENTO: L’OMESSO O 

PARZIALE PAGAMENTO DELLA 1^ RATA COMPORTA L’ ANNULLAMENTO DELLA 

RATEAZIONE 

 

 L’OMESSO O PARZIALE PAGAMENTO DI UNA DELLE RATE SUCCESSIVE 

ALLA PRIMA, COMPORTA LA REVOCA DELLA RATEAZIONE  

 

 IN CASO DI REVOCA NON E’ POSSIBILE CONCEDERE RATEAZIONI NEI DUE 

ANNI SUCCESSIVI ALLA DATA DEL PROVVEDIMENTO DI REVOCA 

 

 NEL CASO DI 2 RATEAZIONI, LA REVOCA DI UNA DELLE DUE, DOVUTA AL 

MANCATO RISPETTO DELLE SCADENZE PREVISTE DAL PIANO DI 

AMMORTAMENTO, COMPORTA LA REVOCA ANCHE DELL’ALTRA 

RATEAZIONE 

 

 IL MANTENIMENTO DELLA RATEAZIONE IN CORSO E’ SUBORDINATO 

ANCHE ALLA CONDIZIONE CHE, NEL CORSO DELLA RATEAZIONE, NON SI 

DETERMINI ULTERIORE DEBITO; TALE ASSUNTO E’ ESPLICITATO 

NELL’ESEMPIO CHE, DI SEGUITO, SI RIPORTA : 

                        

“presenza di rateazione in corso sul cliente e opzioni per il versamento del titolo 

autoliquidazione 902020 in scadenza al 17/2/2020”  

 

si può chiedere rateazione in 4 rate (L.449/97-L.144/99) barrando la casella sul mod. 

dichiarazione salari (tale modalità di rateizzo non è disciplinata dalla normativa 

L.389/89- circ.22/2019 che regola la rateazione mensile);  

si può chiedere rateazione mensile L.389/89 solo prima della scadenza del 17/2/2020 

(CORRENTE), altrimenti il titolo viene considerato come debito, determinando il dovere 

di revoca, da parte della Sede, della rateazione già in corso sul cliente; 

si può pagare in un’unica soluzione, sempre entro la scadenza del 17/2/2020, altrimenti 

il titolo viene considerato come debito, determinando il dovere di revoca, da parte della 

Sede, della rateazione già in corso sul cliente. 


